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PROJET DE GARE AVEC ELEVATEUR

A SERRIERES

Par M. H. LADAMEHE, INGENIEUR

La position du village de Serriéres est trop connue
pour qu’il soit nécessaire d’en faireici la description. 11
suffit de rappeler que cette localité industrielle, dont
le mouvement de marchandises atteindra sous peu
75 tonnes par jour, soit 45 tonnes a l'arrivée et 30
a 'expédition, est située dans un ravin profond que
franchit le chemin de fer S.-0.-S. sur un viaduc pas-
sant a 27™ au-dessus de l'unique rue qui traverse le
village. Le raccordement des usines avec la voie fer-
rée présente donc de grandes difficultés, et I'on ne
peut s’étonner si pendant plus de 25 ans on a étudié
vainement cette question. En 1884, les usiniers ten-
térent un dernier effort; un concours fut ouvert pour
« Vétude d’'un moyen de transport économique entre
le chemin de fer de la Suisse occidentale et les usi-
nes de Serrieres », mais malgré l'offre d’un prix de
2000 fr., le concours, auquel mes fonctions d’ingénieur
cantonal m’empéchérent de prendre part, n’eut d’au-
tre résultat que de convaincre une partie des inté-
ressés que la meilleure solution était de continuer
a conduire leurs marchandises a la gare de Neuchatel,
non plus, 1l est vrai, sur de lourds chariots trainés
par des chevaux ou des beeufs, mais sur rails, en
longeant la rive du lac. (C’est de cette époque que
date le projet qui, prolongé jusqu’a Boudry et Cor-
taillod, prit le nom de « Régional du Vignoble ».
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On avait donc renoncé a I'espoir de relier directe-
ment les usines de Serrieres avec la ligne de la
Suisse Occidentale, lorsqu’en 1885 d’abord, et en 1886
ensuite, je démontrai que ce raccordement pouvait
se faire a peu de frais. Je présentai le projet que vous
avez sous les yeux, et j'offris aux industriels de Ser-
riéeres d’établir une gare, avec plan incliné, permet-
tant d’y arriver en moins d’une minute en marchant
a la vitesse moyenne de un métre par seconde, et de
réaliser sur les transports une économie de 20 000 fr-
par an en chiffre rond. C’est ce projet que la S.-0.-S.,
la fabrique de chocolat Russ-Suchard et la fabrique
de papier se proposent d’exécuter aujourd’hui.

~ Description du Projet

La gare projetée est située au sud de la ligne de
la Suisse-Occidentale, a I'Est du viaduc de Serriéres,
au centre d’'un palier de 400m de longueur, en aligne-
ment droit, 4 3 kilométres de la gare de Neuchitel,
et a 2 kilométres de celle d’Auvernier. Elle est reliée
au village de Serriéres par un funiculaire a contre-
poids d’eau, dont la voie n'a que 50m de longueur,
est paralléle au viaduc, et a 67 1/, °/, d’inclinaison.
Deux plateformes avec caisse 4 eau, I'une montant,
I'autre descendant font alternativement, selon les be-
soins, le transport des marchandises, ou celui des
voyageurs, de la gare au village, et vice versa. Les
marchandises ne sont pas chargées directement sur
les plateformes, celles-ci porient une plaque tournante
munie de rails, et pouvant recevoir 3 vagonets
Decauville. Le vagon plateforme descend, s’arréte en
contre-bas du sol, au niveau de la rue du village, et
les vagonets sont dirigés sur rails dans diffé-
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rentes directions, distribuant a chaque usinier ses
marchandises, ou recevant celles qu’il a a expédier.

Un seul employé, commandant le frein établi au
sommet du plan incliné, surveille la marche des
trains. Les plateformes sont munies d’un parachute a
air comprimé qui les arréterait automatiquement en
cas de rupture du cable ; celui-ci, en acier fondu, non
galvanisé, a été calculé pour que, dans le cas de char-
gement le plus défavorable, sa tension ne dépasse
pas le '/,, de sa charge de rupture.

Le poids des vagonets, chargement compris, étant
au maximum de 800 k9, le poids a

élever est de . . . . . . .3>800ks=2400ky
Le poids de la plateforme étant

de . . . . . . . . . 1600 kg
Le poids maximum du train

montant est de. . . . . 4000 kg

correspondant 4 une traction, suivant la pente, de
4000 >< 0,56 = 2240 kg,

Le tonnage des arrivées dépassant de beaucoup
celui des expéditions, le poids des premiéres suffirait
a élever les secondes. Toutefois, j’ai admis que la moi-
tié des expéditions serait montée directement, c’est-
a~dire sans que 'on ait de marchandises a descendre.
Dans ce cas, le cube d’eau nécessaire pour donner
au train une vitesse moyenne de 1m, soit 2™ aprés
un parcours de 25, est de 2m3 8,

Le poids correspondant a la moitié des expéditions
étant de 15 tonnes, et le poids utile élevé par voyage
de 2 tonnes (le poids propre des 3 vagonets étant
d’environ 400%kg), le cube d’eau employé par jour ne

(4
22’8 = 2dm3, soit 01,243 par

dépasserait pas Q =15



PROJET DE PLAN INCLINE
RELIANT LES USINES DE SERRIERES AU CHEMIN DE FER S.0S.
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seconde. Cette eau devant étre élevée a une hauteur
de 33m, la force nécessaire est, en chevaux :

0,243 >< 33
75 >< 0,8

Si la turbine qui fournira cette force ne travaille que
de nuit, on a N = 0,26 soit environ !/, de cheval.
Dans ce cas, le cube d’eau rendu a la Serriére pen-
dant la journée serait d’environ 30 litres par minute.
Il suffirait donec d’augmenter le cube du réservoir pour
se procurer a peu de frais un complément d’eau no-
table en temps de sécheresse, pendant un nombre
d’heures de travail déterminé.

Pour le transport des voyageurs, on relévera sim-
plement les banquettes rabattues contre les garde-
corps des plateformes pendant la manutention des
marchandises.

Disons en terminant qu'une halle de plus de cent
métres carrés serait établie sur le canal de dérivation
actuel pour entreposer les marchandises expédiées
par les particuliers ou les usines qui jne seraient pas
reliées directement avec I'élévateur; enfin que I'expé-
dition journaliére de 30000 kg se ferait en 1 !/, heure,
en admettant qu'’il faille

» — 2000 >< 90
— 30000

pour la formation de chaque train.

N = — 0,133

—1 = 5 minutes
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